本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分150分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷（选择题   共30分）

一、选择题（共30分，每小题6分。每小题只有一个正确答案）

1. （2014届贵州省遵义市湄潭中学高三年级第二次月考试题）关于核酸的叙述，正确的是(　　)
A．参与细胞分裂的核酸只有mRNA和tRNA

B．细胞分化的原因是核DNA遗传信息改变
C．细胞凋亡的根本原因是DNA的水解
D．细胞癌变后mRNA的种类和数量改变
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2．（2014届辽宁省五校协作体高三上学期期初考试生物试题）下列关于生物学实验的描述正确的是（    ）                            
 A．观察DNA和RNA在细胞中分布的实验中，盐酸的作用可以改变细胞膜的通透性，同时使染色质的DNA和蛋白质水解
B．观察洋葱根尖细胞有丝分裂时，在高倍镜的视野中可以看到一个细胞从分裂前期到中期的变化
C．观察洋葱鳞片叶表皮细胞,在盖玻片一侧滴入清水,细胞吸水膨胀但不会破裂
D．取人口腔上皮细胞，用吡罗红甲基绿染液染色并制成临时装片，在高倍镜下可观察到蓝绿色的线粒体
【答案】C
【解析】

试题分析：观察DNA和RNA在细胞中分布的实验中，盐酸的作用可以改变细胞膜的通透性，同时使染色质的DNA和蛋白质分离，有利于DNA与染色剂结合，A错；观察洋葱根尖细胞有丝分裂时，[image: image2.png]RERTSARSI, RRBETEER—E. b ¥ WERFRERHRRAN, TERN—E A
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3．（2014届浙江省温州市高三上学期八校联考生物试题）用15N标记含有100个碱基对的DNA分子，其中有胞嘧啶60个，该DNA分子在含14N的培养基中连续复制4次。下列结果不可能的是(　　)
A．含有14N的DNA分子占eq \f(7,8)                   B．含有15N的脱氧核苷酸链占eq \f(1,16)
C．复制过程中需腺嘌呤脱氧核苷酸600个     D．复制后共产生16个DNA分子
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4. （2014届浙江省温州市10月十校联考生物试题）下面三种曲线是同一生物在同样条件下的培养结果。以下分析错误的是    （      ）
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A．图1、2、3都可以表示该种群在有限环境条件下的增长规律

B．图1中a点和图3中e点的增长速率与图2中的c点对应

C．图1中b点和图3中f点的增长速率与图2中的d点对应

D．图1、2、3中的b、c、f点都可以表示种群达到了环境容纳量

【答案】D
【解析】
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5. （2014届辽宁省五校协作体高三上学期期初考试生物试题）甲图表示某植物生长素浓度与所起作用的关系；乙图表示该植物幼苗水平放置培养一段时问后的生长情况。下列判断不正确的是（    ）
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A．从甲图可看出植物不同器官对生长素的反应灵敏程度不同

B．乙图中茎的背地生长与胚芽鞘在单侧光照射下向光弯曲生长生长素的作用机理相似

C．图乙中a、b两点的生长素浓度应大于10-8(mol／L)

D．乙图表示的现象与重力作用有关，也可从甲图中找到原因
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第Ⅱ卷（非选择题  共50分）

二、非选择题（共50分）
29．（2013届北京市东城区普通校高三联考理综生物试题）（18分）材料一：美国耶鲁大学的生物学家称，他们正在从事将病毒引诱到能导致其死亡的栖息地或生活环境方面的试验研究。他们期望将病毒群引诱到人体陷阱细胞中，以防止病毒发生增殖，该方法将给人们战胜很多疾病（如AIDS）带来希望。  
 HIV通过细胞表面的CD4识别T细胞（如图甲），如果给AIDS患者注射大量用CD4修饰过的红细胞（如图乙），也会被HIV所识别入侵。HIV在红细胞内无法完成复制增殖，最后随红细胞的死亡而被清除，该方法目前已经在小鼠体内获得阶段性成果。  
[image: image8.png]exo

A xAFA

.

1ae. [P 1T

B





(1)图丙简单表示HIV的化学组成，其中小分子a 到大分子A 的过程发生在           细胞的        上。人如果得了艾滋病，导致人死亡的直接原是                    。

⑵人类成熟的红细胞之所以能成为“细胞陷阱”，从结构角度看原因是其不具备       和核糖体等结构，无法提供HIV增殖的条件。  
⑶ CD4是HIV识别T细胞的重要特征物质，该物质最可能的成分是               。 
⑷ 图丙中小分子b到大分子B过程中所需要的酶是                   。
⑸ 如果HIV中决定某一性状的一段RNA中含碱基A19%、C26%、G32%,则通过逆转录过程形成的双链DNA含碱基A的比例为         。

⑹目前有人认为可以通过检测血清中是否存在HIV的抗体来判断人是否已经感染了HIV,你是否认可？      (是或否)，并说明理由                          。
材料二：脑水肿常用糖皮质激素类药物（如地塞米松）进行脱水治疗，其副作用是停药后会出现反弹。促皮质激素（ACTH）的治疗效果远远高于糖皮质激素类药物。 

⑴ 脑水肿的形成原因主要是：毛细血管壁通透性增加，一些蛋白质进入脑组织液中，导致其渗透压        ，进而引起脑组织液总量增加。

⑵ 为了研究ACTH的治疗效果，有关医疗专家作了临床实验，实验过程及结果如下表。

	编号
	使用药物
	治疗时间
	治疗前水肿指数
	治疗后水肿指数
	停药两周后水肿指数

	甲组
	ACTH（79例）
	3个月
	4.1-9.6
	1.1-2.9
	1.1-2.9

	乙组
	地塞米松（79例）
	3个月
	5.1-7.1
	3.3-4.9
	5.1-9.8


根据表中数据得出的结论是__________________________________________。
【答案】（18分）（除标明外其余每空均为2分）
材料一（1）T淋巴（1分）   核糖体（1分）   多种病原体感染或恶性肿瘤等疾病（1分）

（2）细胞核    （3）糖蛋白       (4) RNA聚合酶      （5） 21% 

（6）是 （1分）      HIV病毒侵入人体细胞会引起体液免疫产生抗体
材料二：（1）升高     （2）ACTH的脱水效果强于地塞米松，而且停药后不反弹
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30.（2013届北京市朝阳区高三4月一模考试理综生物试题）（14分）椎实螺是雌雄同体的动物，群养时一般异体受精，单个饲养时，它们进行自体受精。椎实螺外壳的旋转方向可以是左旋的，也可以是右旋的。以下是以纯合椎实螺为亲本对其外壳旋向的遗传方式所做的研究：

                    实验一                          实验二

亲本     右旋♀  ×  左旋♂               左旋♀  ×  右旋♂

F1            全部右旋                         全部左旋

                   

F2            全部右旋                         全部右旋

                   

F3          右旋：左旋=3:1                   右旋：左旋=3:1

(1)有人根据上述实验做了如下推理：若椎实螺外壳旋向只由一对完全显性的等位基因控制，则应该出现的结果是两组实验中F1性状表现应__________，F2应出现__________的现象，且比例为__________。

(2)后经实验证实：椎实螺外壳旋向由一对等位基因控制，但下一代螺壳的表现型决定于上一代母本的基因型。由此推测：

①实验一中__________代个体全部为杂合子，且亲本中雄性个体的母本为__________；

②实验二F2椎实螺群体中，外壳左旋基因的频率为__________，具有左旋基因的个体占 __________。
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因型及比例为AA：Aa：aa=1:2:1，所以外壳左旋基因（a）的频率为50%，具有左旋基因的个体占3/4。

考点：本题考查基因分离定律的应用，意在考查考生理解所学知识要点的能力和应用能力。
３１. （2013届北京市海淀区高三4月期中练习理综生物试题）（18分）某种南瓜矮生突变体可分为两类：激素合成缺陷型突变体和激素不敏感型突变体。为研究某种矮生南瓜的矮生突变体属于哪种类型，研究者应用赤霉素和生长素溶液进行了相关实验，结果如图所示。请据图分析并回答：
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（1）为得到某浓度激素处理后的实验数据，研究者需要测量两种南瓜茎          的长度，并计算出伸长量；而且需要取每组各株南瓜茎伸长量的        作为该组的实验结果。

（2）赤霉素对正常南瓜茎有       作用，而对       几乎无作用；生长素的生理作用具有         的特点；南瓜茎对        更敏感。

（3）喷施赤霉素或生长素       （能，不能）使矮生南瓜的茎恢复至正常，由此可推测：该矮生南瓜不属于        突变体。

（4）从图16显示的结果看，两种南瓜茎中赤霉素和生长素的含量      ，该结果     （支持／不支持）上述推测。
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【答案】（1）处理前后   平均值（每空一分）（2）促进伸长    矮生南瓜茎（矮生南瓜）   两重性（双重性）  生长素（3）不能   激素合成缺陷型（4）无显著差异（类似）  支持
【解析】
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